

К вопросу о медицине в византийском Херсоне

Мария Пархоменко

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

E-mail: kristoferobin85@mail.ru

Византийский Херсон унаследовал традицию античной медицинской практики, принесенную сюда врачами Восточного Средиземноморья. Свидетельством тому служат медицинские предметы, найденные в средневековом городе. Среди них встречаются хирургические зонды, гусиные перья (инструмент для глазных операций), прижигатели, пинцеты, ложечки, терочники для приготовления лекарств, дощечки. Детальное рассмотрение медицинских инструментов может дать дополнительную информацию о состоянии медицины в византийском Херсоне. Несмотря на то, что византийская медицина знала более чем 200 византийских хирургических инструментов (отличных от греческого или римского происхождения), в Херсоне мы имеем дело с инструментами, характерными еще для античной

традиции. Изготавливали эти инструменты, как и раньше, из бронзы, кости, возможно, из стали. Наиболее характерную связь с античной медицинской практикой можно проследить в использовании прижигателей, которые, как в византийском, так и в античном Херсонесе – Херсоне, использовали для дезинфекции как наружных, так и внутренних ран. Прижигали также места ампутации. Средневековому периоду соответствует бронзовый вильчатый прижигатель, ручка которого орнаментирована узором. К античной традиции принадлежат бронзовые пинцеты с плоскими и Г-образными губами. Их использовали офтальмологи и хирурги. Как в античном Херсонесе, так и в средневековом Херсоне использовали примитивные пинцеты без зубчиков. В античный период ими вытаскивали посторонние предметы из ран, выщипывали волосы, если это требовалось для операции. Требуется внимания характерная и частая средневековая медицинская находка – полая птичья кость, заостренная на концах. Ее могли использовать для лечения глазных заболеваний, наростов внешних на глазах, хирургического исправления роста конъюнктивы и удаления катаракты.

Фрагмент каменной дощечки порфирного цвета, использовался, возможно, как и в античный период, для смешивания порошков или для заточки и правки хирургических инструментов. Обилие медицинских ложечек-дозаторов, флаконов, весов говорит не только об употреблении, но и о приготовлении лекарств.

При сравнении количества и разнообразия медицинских предметов античного и средневекового Херсонеса – Херсона может сложиться представление о деградации медицины в средневековую эпоху. Но следует помнить, что сохранности античных медицинских предметов мы обязаны погребальному обряду того времени. Традиция предполагала класть вместе с умершим предметы, характеризующие его профессиональную деятельность. Не случайно почти все медицинские наборы инструментов, были обнаружены в херсонесских гробницах. В Византии подобная практика отсутствовала, что объяснимо христианскими канонами погребения. Медицинские предметы византийского Херсона из-за случайности находок, как правило, плохо идентифицировались исследователями и в большинстве своем вписывались в полевые описи не как медицинские инструменты, а как предметы быта, культа, ремесла. Отсутствие в поле зрения исследователей таких находок средневекового периода, как скальпель, также нельзя объяснить прекращением их использования херсонскими врачами. Лезвие византийского, как и античного скальпеля, изготавливалось из стали и в античном Херсонесе практически не сохранились: по точному замечанию В. И. Кадеева «от них оставались только следы, так как в Херсонесе изделия из черных металлов сохраняются очень плохо». Античные скальпели идентифицировали лишь благодаря рукоятке и соседству с другими хирургическими приборами в наборе, найденном в гробнице, или по изображениям на стенах. Таких условий для византийских медицинских предметов не было, и рукоятки скальпелей, возможно, также не были верно идентифицированы во время раскопок.

Таким образом, мы можем проследить непрерывную связь античной и средневековой практической медицины в византийском Херсоне на примере медицинских инструментов. Среди них мы не можем пока идентифицировать те, что были изобретены в Византии и не использовались

в античный период. Следовательно, в медицинской практике херсонские врачи скорее тяготели к традиции предков, нежели к новшествам метрополии и в этом прослеживается определенный провинциальный консерватизм далекого заморского ромейского города.

Об организации экипажей каперских кораблей республики Объединенных провинций(1566–1609 гг.)

Андрей Пастушенко

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

E-mail: arvern@yandex.ru
